

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ДОБРОВОЛЬЦА В РОССИИ

5 декабря в России отмечается день волонтера. Праздник был учрежден указом Президента России 27 ноября 2017 года. В ООН эта дата была объявлена Международным днем добровольца во имя экономического и социального развития еще раньше – в 1985 году.

Слово "волонтер" произошло от французского *volontaire* – изъявляющий волю, доброволец. В Европе понятие волонтера впервые применялось к солдатам-добровольцам, участвовавшим в европейских войнах XVI века. В России добровольчество возникло еще в домонгольский период – на развитие волонтерства сильно повлияла церковь, которая привлекала прихожан к помощи в благоустройстве церковных и близлежащих территорий, приготовлении еды нуждающимся, в пошиве одежды и других делах.

Волонтерское движение в России имеет давнюю историю. Общественная благотворительность зародилась еще в домонгольский период, и наиболее важную роль в ее развитии сыграла церковь. В годы становления Московской Руси благотворительность не была повсеместной, а проявлялась в деятельности отдельных лиц.

В XVIII веке впервые появились многочисленные благотворительные заведения, которые заложили фундамент российской системы социальной опеки.



В России первое официальное упоминание о волонтерской деятельности относится к 1894 году. Именно в этом году по предложению профессора Владимира Гирье (члена Московской городской Думы) были учреждены городские попечительства о бедных, которые собирали добровольные пожертвования и в которых работали волонтеры.

До середины 80-х годов XX века добровольцами называли людей, которые в военные годы, не дожидаясь мобилизационной повестки, шли защищать свою страну, как это было в Первую мировую войну и в Великую отечественную войну.

В советское время массы людей ехали на целину, на строительство БАМа и других великих строек. "Добровольчество" в СССР было связано с крупными всесоюзными мероприятиями и активно поддерживалось существовавшей идеологией того времени.

Современное понятие волонтерства в России начало формироваться в 1990-е годы, одновременно с зарождением различных некоммерческих, общественных и благотворительных организаций.

В законе РФ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" от 1995 года добровольцами (волонтерами) названы физические лица, осуществляющие добровольческую (волонтерскую) деятельность в целях социальной поддержки и защиты граждан; оказания помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий, экологических, промышленных или иных катастроф, социальных, национальных, религиозных конфликтов, жертвам репрессий, беженцам и вынужденным переселенцам; содействия укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов; содействия укреплению престижа и роли семьи в обществе; содействия деятельности в сфере профилактики и охраны здоровья граждан, а также пропаганды здорового образа жизни; содействия деятельности в области физической культуры и спорта (за исключением профессионального

спорта), участия в организации и (или) проведении физкультурных и спортивных мероприятий в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг физическими лицами или в иных общественно полезных целях.

5 ДЕКАБРЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ  
ВОЛОНТЕРОВ!



Я ВОЛОНТЕР

Начиная с 2000-х годов популярность волонтерского движения в России постоянно растёт. Важным этапом развития волонтерских проектов стали Олимпийские и Паралимпийские игры в Сочи в 2014 году, а также чемпионат мира по футболу в 2018 году. В этих мероприятиях участвовали 25 тысяч (Олимпийские игры), 8 тысяч (Паралимпийские игры) и 15 тысяч

добровольцев (чемпионат мира по футболу).

Чаще всего волонтерами становятся молодые люди до 30 лет, однако безвозмездную работу выполняют люди всех возрастов. Сейчас волонтерская деятельность превратилась в социальный тренд. Согласно опросу ВЦИОМ, около 68% россиян готовы побыть добровольцами в различных проектах. А в статистике Роспатриотцентра говорится о 5,3 млн волонтеров, хотя бы однажды участвовавших в общественных мероприятиях.

В проектах Русского географического общества также принимают участие добровольцы. Каждый год их количество увеличивается. К примеру, в прошлом году в проектах РГО приняли участие около 350 человек, в 2019-м – около 900. Среди них не только представители молодёжи, но и волонтеры старше 45 лет. Так, в организации Фестиваля Русского географического общества в этом году впервые принимали участие добровольцы "серебряного" возраста – от 55 лет и старше.

В течение десяти дней добровольцы помогали организаторам справляться с тысячей разнообразных забот: встречали гостей, отвечали на вопросы о программе, подсказывали, где расположены экспозиции, и рассказывали об их содержании, знакомили посетителей с историей и современной деятельностью РГО, помогали проходить квесты. Всего в организации проекта приняли участие 240 человек.